



金山公园流花溪惊现牛蛙

或是游客放生的;专家表示,牛蛙会破坏本土生物多样性,为入侵物种,市民放生前应擦亮眼睛

N海都记者 罗丹凌

“近期福州金山公园流花溪水域有青蛙出现,你们帮忙看看是什么品种。”9月18日,福州市民林先生在金山公园水面上发现多只青蛙在悠哉地“蛙泳”,便好奇地拍下照片。随后,海都记者联系了福州著名自然科普爱好者郑霄阳,得知这些青蛙为美国牛蛙,因繁殖季节鸣叫声“啵啵”似牛而得名,在2003年被列为我国首批入侵物种之一。这些牛蛙是哪来的,如何处理呢?记者进行了相关采访。



金山公园里的牛蛙

牛蛙很可能是游客放生的

据金山公园管理处相关工作人员介绍,这些牛蛙很有可能是游客放生的,以前公园里从来没看到过,今年才出现。

“金山公园水域面积

大,很多市民会买一些鱼、黄鳝、蛙等水生动物偷偷来放生,往往来不及劝导。如果沿岸绿地发现牛蛙,管理处会第一时间进行处理。”该名工作人员

说,公园如果发现市民在放生,都会及时进行劝导,建议市民在放生前辨认真牛蛙的特征、了解其危害,及时停止自己的放生行为。

本地两栖类动物成牛蛙“盘中餐”

在许多“吃货”眼中,牛蛙是一道不可错过的美食,它肉质鲜美、价格实惠。既然如此,牛蛙为何会被我国列为入侵物种呢?郑霄阳表示,1959年,牛蛙被引入我国,并开始大规模养殖。它个头大,胃口也大,吃的食物也很杂,鱼虾、无脊椎动物、小型哺乳动物、鸟类以及本

土青蛙都可能成为牛蛙的“盘中餐”。因此,一旦牛蛙进入本土生态圈,其就能凭借自身优势,挤占本地两栖类的生存空间,导致本地两栖类动物减少甚至灭绝,最终破坏本土生物多样性。

此外,野生的牛蛙身上还会携带蛙壶菌,这种病菌是目前全球最危险的

100种外来入侵病菌之一,对绝大部分两栖类有致死性,许多本土的两栖类动物因为对蛙壶菌缺乏有效的免疫,从而大量死亡。

郑霄阳表示,很多市民都喜欢买蛙放生。青蛙对生态有益,牛蛙则会破坏生态环境,建议市民放生前辨别清楚牛蛙与青蛙,以免好心办了坏事。



□知多一点

这些都是外来入侵物种

N南昌晚报

近日,河南汝州市民在云禅湖水域发现长达七八十厘米的长嘴“怪鱼”,当地抽水抓捕“怪鱼”的现场直播,引发大量网友关注。经确认,两条“怪鱼”是外来物种鳄雀鳝。

近年来,我国外来物种入侵数量呈上升趋势,成为世界上遭受外来物种入侵危害最严重的国家之一。警惕!这些外

来入侵物种可能就在你身边,如水葫芦、加拿大一枝黄花、巴西龟、红火蚁、福寿螺、草地贪夜蛾、松材线虫、空心莲子草、椰心叶甲等。

针对外来入侵物种问题,我国的管理制度在不断完善,《外来入侵物种管理办法》自2022年8月1日起施行。

办法明确,农业农村部会同有关部门建立外来入侵物种普查制度,每

十年组织开展一次全国普查,建立外来入侵物种监测制度,构建全国外来入侵物种监测网络,建立外来入侵物种信息发布制度。

这一问题的解决也要依靠社会和个人努力,《中华人民共和国生物安全法》规定:任何单位和个人未经批准,不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。我们再次提醒大家,千万不要随意放生!



加拿大一枝黄花

加拿大一枝黄花是我国上海等地在20世纪30年代从北美引进的观赏植物,后逸生野外,具有极强的繁殖和快速占有空间的能力,压制本地植物生长,破坏入侵地的植被生态平衡。

空心莲子草

空心莲子草原产于巴西,又名水花生、喜旱莲子草,20世纪30年代传入中国,是危害性极大的物种,被列为中国首批外来入侵物种。

椰心叶甲

椰心叶甲是一种具有重大危险性的外来有害生物,原产于印度尼西亚与巴布亚新几内亚,现广泛分布于太平洋群岛及东南亚,具有繁殖快、破坏性强和防治难度大的特点。

男子爱打麻将“坐”出肺栓塞

医生提醒,肺栓塞与静脉血栓栓塞症密切相关,出现六种症状应尽早就诊,多运动少久坐可预防

Z海都记者 林宝珍

近日,福建医科大学孟超肝胆医院接诊了一名从安徽赶过来的肺栓塞患者。患者在老家时已出现低热、咳嗽、痰中带血的情况,因为女儿在福州工作,就来福州看诊。到入院时,其已出现呼吸衰竭症状,幸好经规范治疗,目前已出院。

医生表示,该患者所患肺栓塞,致病原因与他喜欢打麻将、经常久坐有关。另外,像他这种情况应就近治疗,长时间坐车来福州就诊,反而增加了风险。

患者气喘明显 还有咳嗽咯血

据介绍,患者王先生今年56岁,家住安徽某地,平素身体健康,最大的爱好就是打麻将,经常一坐就是一个下午,有时甚至会通宵达旦。

“患者来医院时,气喘明显,还有咳嗽、咯血。”接诊的福建医科大学孟超肝胆医院林秀华副主任医师详细询问病史,考虑王先生

“肺栓塞”可能性大,完善血管彩超及CT肺动脉造影(肺动脉CTA)等检查后,明确诊断为“肺血栓栓塞症、右胫后静脉血栓形成”。

“栓子”堵住静脉 严重者可猝死

林秀华医师介绍,“肺栓塞”顾名思义,就是由于各种“栓子”阻塞肺动脉或其分支,引起血液减慢甚至停滞,无法进行有效的气体交换而引起的一组疾病或临床综合征。导致肺栓塞的“栓子”以血栓为主,称为肺血栓栓塞症(PTE),大多数来源于下肢的深静脉血

栓形成(DVT)。PTE和DVT合称为静脉血栓栓塞症(VTE)。除此之外,还有脂肪栓塞、羊水栓塞、肿瘤栓塞、空气栓塞等等。

“肺栓塞具有高发病率、高死亡率、高漏诊率的特点,王先生在老家出现的发烧、咯血、气喘等症状正是肺栓塞的早期表现,

他又花了几个小时坐车来福州,存在风险,幸好途中没发生意外!”林医师说,根据“栓子”的大小、阻塞的时间和部位不同,肺栓塞的严重程度也不同。小的栓子可能只会延缓血流,患者甚至毫无症状,而大的栓子则可能堵塞肺动脉主干,造成猝死。

久坐不动会导致肺栓塞

从病史来看,王先生的肺栓塞与他爱打麻将、经常久坐不动有很大关系。“肺栓塞形成与静脉血栓栓塞症密切相关。”林秀华医师提醒说,如果出现以下症状,请尽早前往医院就诊:无明显诱因突发呼吸困难及气促。胸

痛,尤其在吸气或用力时呈现出刀割样锐痛。晕厥,有些患者的首发症状就是这个,要尤为当心。咯血,不过一般咯血量不大。咳嗽、心悸、烦躁不安、惊恐,甚至濒死感。新近出现双下肢不对称性肿胀、疼痛等。

□小贴士

多运动少久坐可预防肺栓塞

预防肺栓塞,临床医生首先要进行静脉血栓栓塞症(VTE)风险评估和出血风险评估,并给予恰当的预防措施,可以降低VTE发生率及相关的病死率。

此外,还要注重基本预防,即多运动、少久坐,每1~2小时站起活动下

肢;对长期卧床的病人,则鼓励床上做下肢的主动活动;戒烟少酒;多喝水,多吃蔬菜水果,控制体重;尽量避免服用引起血液高凝状态的药物。对于VTE风险高,但是存在出血风险的病人可酌情使用分级加压弹力袜、足底静脉泵等。

老年大学进社区 学习乐理热情高

海都讯(记者 毛朝青)

“活到老,学到老。”昨晚,福州市鼓楼区老年大学洪山镇分校锦江社区声乐班正式开班。开班第一天,学员们个个情绪饱满,热情高涨,在专业老师的带领下认真学习乐理知识,试唱练声,积极性越来越高,优美动听的歌声充盈着整个课堂,一首《画你》圆满结束开班第一课。学员们纷纷表示:“在家门口就能得到专业老师深入浅出、寓教于乐的系统教学,一定要努力学习,提升自己的声乐技巧,非常期待下次的课程。”

老年大学以增长知识、丰富生活、陶冶情操为宗旨,让老年人老有所乐、老有所为。接下来,锦江社区将继续积极落实好老年大学教学点工作,办好家门口的老年大学,满足老年人日益增长的精神文化需求,让老年生活更加多姿多彩。